



# 我们走得很慢,但从不退缩

踏实的人,走得很慢,但每一步都留下脚印;  
真诚的心,略显笨拙,但每一寸都映着清辉。

□本报记者 刘娜

引子:

越是艰难的日子里,越要踏踏实实做好今天。做好了今天,才能看清明天。看清了明天,才能把握未来。

——实业教父稻盛和夫

## 艰难·坚持

开服装店的朋友,给跟随自己多年的两个小妹,一个人多发俩月工资后,解除了劳务关系,亲自当起了导购。“生意越来越难做了。”她看着店门前车水马龙依旧、购物人群寥寥的街道,一脸落寞又自我打气地说,再难也要做下去啊,不然房贷车贷怎么还呢。

这让我想起,9月底,我偶然在一份告知天下的“老赖”名单上,看见了一个熟悉的名字。那是一个采访时认识的兄长。他的工厂开了十多年了,从几个工人发展到200多人,黄金时代的沸腾岁月里,业务拓展到全国十多个省市,各个媒体上屡见他们企业的辉煌足迹。

但从两年前开始,订单越来越少了,欠款越来越多了,银行的钱贷不出来,拆借的钱还不上,讨债的人每天堵着门,从前的光荣荡然无存,昔日的朋友躲避他就像远离瘟神。他卖了房,卖了车,还外债,发工资,但舍不得卖了厂。那厂是他和一帮兄弟共同打拼的江山,见证过他的青春岁月,也凝聚了他的汗水梦想。他是想勒紧裤腰带,撑过困难重重,迎来春暖花开。

一切都会慢慢好起来。这是他的信念,也是那些在逆境中依然起航的很多人的信念。

## 风光·苦楚

一位教书18年的姐姐,每个月拿着两三千元的工资,还义务担着班主任,事无巨细地管着一帮进入青春期的猴孩子,长期过着凌晨起床深夜难眠的焦虑生活。这还不说,绩效和考核、职称和教研、成绩和升学的压力,以及那些一言不合就要告到教育局的家长的投诉。

每次见面,她都一副喉咙沙哑、眼袋肿胀的憔悴模样。说起辛酸和委屈,她也曾忍不住唉声叹气,但紧接着她又足底生风地教书去了。

她说,只要站在讲台上,看着台下孩子们一双双渴求而热切的眼神,所有一切都觉得很值得。“这世上只有一种英雄主义,那就是看清了生活的真相后,依然热爱生活。”她说。

9月底,有个医生读者留言说,他正在做手术时,接到父亲病危的消息。走出手术室,再和父亲相见,已在殡仪馆了。“孩子没时间管,亲人没有空陪,假期和旅游更是奢侈。”他叹口气说,都说医生收入高,其实大部分一线医护人员,不过是牺牲自我挣个辛苦钱,还要承担业务内外许多看不见不见的风险。

“但,不该抱怨。”他说,这个时代,没有哪项工作是容易的。所谓的容易,是看得见的风光在别人眼里,看不见的艰辛在自己心里。不足和外人道矣。

重庆万州公交车坠江事故发生后,以前发生的和正在上演的乘客抢夺公交车司机方向盘的视频,在网上广为流传。

这一下,大家才发现,原来那些天天绕着城市转圈、看着重复风景的公交司机,日日都要面对那么多无理取闹的乘客,天天都要应对那么多突然发生的危险。

其中,有个公交司机的故事,

## 伤害·宽容

让人很是感动:他是一位开了20多年车的老司机,身体有病,眼睛也不太好,脾气还有些急。为了提醒自己时刻把乘客的安全记在心头,不和垃圾人灰心事一般见识,确保每分每秒都掌握好方向盘,他在方向盘和投币口,都贴了个大大的“忍”字。

他说,忍一忍,就换来个好心情,就保全了一车人的性命。

## 捷径·踏实

不要盲从,别人的事你不懂。

“未来五年,你一定会下岗。”“再不转行,你就死定了。”“再辞职,你就没机会了。”不要相信这个繁华油腻且危言耸听的鸡汤。你要知道,兜售焦虑和制造恐惧,是某些码字人最喜爱的特长。因为,它们暗合了那些没有定力之人的恐慌。

你不知道的是,那些鼓动你转行的人,自己也没转行,而那些鼓吹你辞职的人,早早找好了下家。如果你被情绪裹挟而跟风,除了收获一腔更加厌恶自己现状的戾气,并无法给家人多挣一毛钱。

要能吃苦,拼命锤炼自我技能。

越是艰难的岁月,越是要踏踏实实做事。不要天天刷着手机看着八卦喊没钱。

要俯下身子做点什么,如果能挣到钱,就持之以恒地坚持下去,并由此锤炼自己的技能和视野。

这话让人听着辛酸:装载时代文明、城市素养和公民修为的公交车,不该仅仅靠司机的忍气吞声换来侥幸的平安。但,这话也让人感动:对一名职业司机来说,他始终把乘客的安危放在自己的情绪之上。哪怕,他很委屈,但他每一趟都把乘客安全地送到了目的地。

我敬他是条汉子,也致敬所有吞下委屈扛起责任的人们。

任何时代任何地方,都需要肯吃苦有能力的人。而世间所有的事不过是,你坚持了,自然看见其中的奥妙。你后退了,就会找到懒惰的借口。

要懂敬畏,慈悲地看待别人。

警察有警察的苦,公务员有公务员的难,工人有工人的血泪,教授有教授的困境,科研人员压根儿就没有你想象得那么轻松。

工作也是围城。外面的人以为城里全是风景,真进去了才知道城中满是伤痛。敬畏你身边每个热爱工作的人,给他们以鼓励和掌声,理解和敬意。

因为,这世界的温度和善意,就藏在我们每个普通人身上。这人间的美好和希冀,就蕴含在我们向身边人伸出的温暖之手里。

是的。人生实苦,世事难料,生活维艰。而我们,走得很慢,但从不后退。②5

(网络图片)

情感随笔

别人的故事,自己的参照物。亲爱的读者,今天的故事,让您有哪些感想?您可以发短信或微信至13783770968,或者加QQ77658376,和主持人联系。您也可以把经历过的事讲给晚报听,爱情的、友情的、亲情的,都欢迎,美好的、伤感的、难忘的,都可以。您若到来,我定真情相待。



扫描二维码  
看情感故事